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Din corespondenţa lui Octavian Goga* 
cu Cella Delavrancea 

Dintre scrisorile necunoscute publicului, ne-am oprit asupra cîtorva adre
sate de poet bunei sale· prietene Cella Delavrancea, în saloanele căreia Octavian 
Goga se întîlnea adesea cu scriitorii timpului şi în special cu Alexandru Vla-
huţă**, ,prieten comun. _ . _ 

Am ales anume aceste scrisori pentru frumuseţea stilului, caldura sufle
tească, delicateţea şi gingăşia cuvintelor ,care se desprind din ele. 

FILOFTEIA MIHAI 

1 
1914 iunie 15, Paris. Octavian Goga comunică prietenei sale 
Cella Delavrailicea impresii de la Paris, diri vecinătatea odăiţei 
în care locuieşte, copleşit de gînduri, de amintiri şi de singură
tate şi o roagă să-i mulţumească d-lui Delavrancea pentru cu
vintele calde rostite cu prilejul alegerii sale ca membru cores
pondent al Academiei. 

Paris 15 iunie 1914 

Domnişoară Cella***, 
A trecut o săptămină de cînd sînt pe malul Senei unde m-au primit gîndu

rile d-tale, ca un mănunchi de mindre flori sălbatice ... Am tăcut în vremea asta, 
au fost zile şi nopţi de frămintare, cînd gîndurile şi paltimile se încaieră şi nu 
dau răgaz ... Acum totul a luat un aspect mai potolit şi eu încerc să cobor cîteva 
friri turi pe hiTtie ... 

Sînt într-o odăiţă vecin cu Sorbonna, cînd mă uit pe fereastră văd zidurile 
sure ale unei biserici, e împrejur linişte, singurătate. Eu stau învălit în tăcerea 
mea ca într-o mantie impermeabilă ... şi dnd trec prin coridoarele muzeelor - ori 
pe sub platanii din grădina Luxemburgului - înfăşurat in faldurile grele ale tă
cerii mele, îmi răresc pasul de multe ori ... 

S-au adunat multe cari apar acolo şi se cer la lumină ... Dacă ai fi aici 
- ştii : ,,Decorul"... In mijlocul acestei păduri de oameni s-ar putea găsi uşor 
colţul de spovedanie ... Ţi-aş povesti multe. D-ta eşti cel care vine, eu sînt cel 
care pleacă. Drumul meu a fost mai lung, cu mai multe cotituri şi prăpăstii, ţi-aş 

" Fondul de corespondenţă Octavian Goga, aflat in colecţiile Bibliotecii Aca
demiei R. S. România, ,cuprinde un· număr de peste 500 scrisori, în bună parte 
adresate şi primite de la familie şi prieteni, iar celelalte către sau de la perso
m1lităţi diverse cu care Octavian Goga era în contact datori/tă multiplelor sale 
preocupări de scriHor, gazetar, orator şi om politic. In acest fond semnalăm cîteva 
autografe prestigioase : Titu Maior€SCU, George Enescu, Grigore Antipa. Liviu Re
breanu, Mihail Sadoveanu, Al. Vlahuţă, Elena Văcărescu, Martha Bibescu, Sextil 
Puc'icariu şi alţii. Cf. Daniela Poenaru, Octavian Goga în Corespondenţă, Bucureşti, 
Edit. Minerva, 1975 şi Al. Bojin, Alexandru Vlahuţă. Viaţa şi opera, Bucureşti, 
1956. 

** Al. Vlahuţă şi soţia sa Ruxandra îl cununaseră pe Goga cu prima sa 
soţie, Hortensia Cosma, la Sibiu în 14 octombrie 1906 după cum reiese din scri
soarea din Sibiu, 14 octombrie 1907 : ,,Iubite naşule, azi e anul de cînd am foot 
purtaţi de părintele Cristea pe la icoane. Inchinăm în sănătatea naşilor noştri, 
a fost mina bună a lor, Octavian". Cf. Al. Bojin, op. cit., p. 437. 

*** Pe un colţ ai scrisorii - autograf C-ella Delavrancea : 1 iulie 1914. Fru
moasă scrisoare de la Pribeagu. 
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spune multe din el ... Auzindu-Ie poate mina d-tale fină cu nervura albastră în 
care dorm atîtea cintece - ar tresări puţin - şi buzele s-aT strlnge de fiorul 
unei clipe ... Auzindu-Ie crîmpeie dezordonat~ rupte din ,o îndelungată rtăceTe - ai 
inţele6e cite ceva din zîmbetul blind şi sceptic care mi se ivea aco1o pe terasa 
de la Cotrocenri - şi căruia d-ta, cu adorabila, ~u copilăreasca d-tale protestare 
ii ziceai „frici\" ... 

Dar decorul stă singur, d-ta domnişoară Cella, la trei mii de kilometri. 
Dis,tanta e pr<"a lungii pentru un patrafir, dar prea scurtă ca să n-o pu-tem străbate 
cu ful;-,: 'rele răzleţe ale sufletului. 

Vom fi prieteni, totdeauna prieteni buni, cele cîteva zile din apropierea 
d-t~le mi-au lăsat atîta farmec, atîta fineţe, atîta distincţie, că n-au să mă pără
sea.scă niciodată. Am să le ţin în jurul meu, să le fac să defileze înaintea mea, 
dimineaţa şi seara, în c2asurile cind nu n-e aude strigătul de afară. Am să le 
plirr.b prin colţurile Europii, pe sub arcurile de triumf - am să le duc la Seghe
din ... Vi-aţa e pr·ea scUI1tă - ca lumina care-ţi străluceşte în drum să n-o iei 
într~gă cu tine ... Eu am găsit puţină pînă as1:ăzi şi de aiceea te duc toată cu mine. 

Scrie-mi deci cîteodată. După masă - seara ... dnd s-a făcut tăcere şi 
d<?asupra statuetei de pe pian tremură încă citeva accente din nocturnele lui 
Chopin - scrie-mi rînduri limpezi - cu străluciri de vîrfuri de pll!l11nale -
cari dau at]ta farmec scrisului d-tale. Am să-ti scriu şi eu şi din cuvintele noastre 
se va ridi,ca puntea de la suflet la suflet pe care nu va putea s-o dărime nimeni ... 

Zilele acestea am să trec pe la domnişoara Pica 1 - stînd cu dînsa de 
vorbă îmi va reînvia din nou largul Saharei ... şi o să (vă) văd departe ţîşnind 
din întuneric ca două picături de foc „ochii leopardului". 

A,,;tăzi am primit vestea 2 d-tale cu alegerea de la Academie, spune-i, te rog, 
mu]ţwniri din inimă d-lui Delavrancea - pentru cuvintele calde ... aş dori să 
c!'ed mai mult în rostul meu din vii•tor - ca să pot nădăjdui că vreodată cîndva 
am să le merit. Astăzi sirut Drf'a frămîntat de îndoieli ... 

IaTtă-mă pentru tăcerea de o săptămină şi dă-mi mina s-o sărut o dată, 
încă o dată ... 
C€lla Delavrancea 
Bucureşti 
str. Icoanei· No. 1 

Biblioteca Academiei R. S. România, S 
3(1) · 

CDLXXI 

Nu-l uit.a pe 
Pribeagu 

1 Pica (Niculina. pictorită) soră mai mi{:a cu patru ani decît Cella, care ln 
perioada. respectivă studia Belle-A-rtele la Paris. 

2 în şedinţa Academiei Române din 29 ma.i 1914 de sub preşedinţia doctoru
lui C. I. Istrati, aprecierile asupra aativităţii literare a poetului Octavian Goga 
au fost făcute în scris de Barbu Ştefănel:'C•J Dehl'lrancea şi citite în şedinţă de 
I. C. Negruzzi. Iată relatarea clin Anale : .,- Secţiunea a decis să propună ple
nului alegerea d-lui Octavian Goga ca membru corespondent român într-unul 
din cele două locuri vacante din Secţiune şi a amînat pentru sesiunea viitoare 
propuneTea pentru al doilea loc va~ant. In lipsa d-lui B. Delavrancea, d-l I. C. Ne
gruzzi citeşte· urmă/boarea expunere asul)!.'a activităţii literare ;a d-lui Octavian 
Goga : .. Secţiunea literară a ales cu unanrlmitate de voturi pe d-l Octavian Goga 
ca mf'mbru core-spandent al Academiei Române. ,.Octavian Goga s-a impus aten
ţiunii gen-ernle a neamului întreg prin vers şi prin proză. Versurile sale sînt ale 
unui adevărnt poet, ,căci - izvarind din adincul unui suflet nobil - înduioşează 
şi revoltă. luminează şi uimesc, farmecă şi înalţă. fie cobolindu-se la viaţa celor 
mai umiliţi creştini, fie ridicîndu-se la măsura aspiratiilor noastre de popor ca.Te 
suferă: luptă şi caută să învingă. Jn el, rtrecutul, prezentul şi viitorul nostru sînt 
de o singură fiintă cu dureri mari şi nepotolite încă. El se adresează şi copiilor 
si tinerilor şi bfltrînilor. - si toţi îl înţeleg ca pe un poet al tuturora. ,,Verbul" 
lui fiind .,verbul" Romanilor de pretutindenea. In proză e totdeauna învăţat şi 
scinteietor si de ac€ea Academia Română îi face onoarea şi se onorează, alegin
ct:1;1-1 oa membru corespondent al ei, pînă ce, peste putin. va trebui să-l prenumă
r~ ca 1;1emb:u activ în rîndurile noastre. Fireşte, d-lor, că toţi dorim să des
chidem cit mai larg uşile acestei înalte iru;tituţiuni culturale geneTaţiunilor tinere 
înzestrate şi cu entuziasm curat la munca naţională". 

Se procede la vot a'l cărui rezultat este : votanţi 21. votu~i 21. D-l Preşedinte 
anunţă că d-l Goga a întrunit unanimirtatea votuTilor şi-l proclamă membru cores
pondent al Academiei în Secţiunea literară. Analele Academiei Române, Seria II, 
tomul XXXVI, 1913~1914, Bucureşti. 1914, p,. 173, 182. 
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2 
1914 iulie 4, Paris. Octavian Goga răspunde Cellei Delavrancea 
la o scrisoare primită. Ii relatează întîlnirea cu Pica, Victor 
Eftimiu şi Eugen Lovinescu. Mulţumeşte pentru recomandarea 
ce-i face de a nu-şi neglija talentul. Este copleşit de sentimen
tele de prietenie ce-i poartă pe care şi le exprimă cu decenţă şi 
cu eforturi pentru a le stăvili. · 

Pa1'.is 4 iulie 1914 
Domnişoară Cella •, 
In odăiţa mea de otel, la o masă încărcată de cărţi - stau de vreo două 

ceasuri răzimat pe coate - cu degetul apăsat .pe buze - a1a cum mă ştii - şi 
recitesc cine ştie a cita oară scrisoarea d-tale ... Ce rînduri ciudate ... cum să-ţi 
spun e un snop de fu.Igere, un mănunchi de vîrfuri de :filoretă nu mi-ar putea 
da o strălucire mai vie, mai nervoasă, ca împletitura asta de slove caprici035e ... 
de două zile de cind le-am primit se ţese tot mai des în jurul meu reţeaua 
acestui fluid magnetic care-ţi strînge pieptul şi mintea ca într-o cingătoare de 
oţel ... le recitesc şi acum şi văd dincolo de ele în atelierul minunat din care 
pornesc la drum ... le recitesc şi simt umplîndu--se tot mai mult singurătatea asta 
de d-ta - domnişoară Cella ... De aici din liniştea mea te văd limpede, intens, 
cu o viziune aproape materială. lmi defilează pe dinainte ca de.srobite dintr-o în
chisoare - aminrtiri, frinturi de clipe, tresăriri, vorbe rupte ... te văd la pian cu 
buzele strinse - cu ochii ca jarul - cu degetele -infigindu-se într-o rapsodie de 
Liszt, sălbatecă. rnindră, arzînd ca nn vîrtej din simnnul Saharei ... Te văd 
sgulită 1 la mesiţa predestinată pentru rinduri intime, în alergarea condeiului -
- ţi se alungă imaginile ca o turmă de căpri0are - văd aşa de bine cum tresar 
uşor de fiorul unei clipe fibrele albastre ale inimii ... Iţi văd strălucire.a umedă 
a ochilor - dnd stai nemişcată în uşa salonului d-şoarei Margareta - aşa încre
menită că, aveam iluzia unui tablou - cum aş putea să-ţi lămuresc cu atîtea 
arătări - cari se gonesc ca într-o poveste orientală - în întunerecul nopţilor 
mele nedormite? ... Poate crîmpeie numai - se vor smulge vreodată din viziu
nea asta, ca să aprindă ritmul unor cîntece pline de soare ... 

Noi nu ne ştim de mult, domnişoară Cella - dar ne-am spus mulite cu 
tăcerea noastră de-atitea ori ... Un cuvînt rostit pe jumătate 1lumdnă ca un fulger 
pînă-n adîncul tmei prăpăstii ... De aceo._.a simt că revederea noastră nu e numai 
visul unei nopţi de vară, că are înţelesuri mai adînci, valuri mai tulburi, mai 
primejdioase poate -

Am apăsat condeiul aici aproape să se fringă şi acum lasă-mă să-mi reiau 
sobrietatea stilului - la care mă condamn ... 

Imi spui aşa de frumoo să nu-mi fiu necredincios mie însumi să nu-mi 
neglijez - cum zici d-rta - talentul ... Mulţumesc, mulţumesc. In grădina mea 
de la ţară am într-un colţ un măr frumos ... l-am rugat astă toamnă să înflo-
rească şi nu m-a ascultat ştiu eu ... bruma ... soarele ... pămîntul ... Sînt atîtea ... 
C'ari pun s•tavilă unei teorii cînd ar vrea să se deschidă ... Profeţiile cari ar fi 
să-mi alunece în clipa asta sînt mai mult posomorite ... Dar dă-mi mina să-ţi 
mulţumesc ... Aşa ... Şi fiindcă vine vorba şi de literatură să vorbim si de cei 
care o iau în deşert. Am văzut deunăzi din. întîmplare pe domnii Eftimiu· şi Lovi
nescu ... Din unele cuvinte. aluzii - spuse. pe departe - am înţeles că priete
şugul nostru nu le e străin - i-a intrigat chiar ... Mă gîndesc că ajungînd în faţa 
d-tale ţi-ar fi spus cuvinte de hulă acei cari au tot dreptul să mă urască fără a 
primi în schiml;i ura mea ... Nu-i nimic ... Singura mulţumire ce am avut de pe 

• Pe scrisoare-autograf Cella Delavrancea : ,,Tata. îi înlesnise plecarea la 
Paris. Eu l-am poreclit - Pribeagu. L-am cnnoscut în 1914". 

Nota M.F. Octavian Goga semnează sub diverse pseudonime dar in nici o 
lucrare tipărirtă nu apare semnătura „Pribeagu". 

In arhiva personală a poetului, aflată la Biblioteca Academiei R. s. România. 
la cota I :1115s 55 ~ găseşte ~n manuscris original o poezie dedicată : ,,Domnişoarei 
C:lla 27 1an._ 1915 cu semnatura - Pribeagu. Poezia este publicată de Ion Doctu 
Ba!,an sub t1~ul „o_ ramură întîrziată'.' în Octavian Goga. Opere, II, Bucureşti, 
Edit. pentru literatura, 1967, p. 104. 

1 tristă, descurajată. 
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urma lor e că am aflat de al ei adresa d-şoarei Pica (o pierd1.115em zăpăcit) cu 
care am fost într ... o seară la Comedie. Deşi în societatea lor n-am avut ocazia 
să înlătur sfiala .primei întîlniri, totuşi ne-am strîns mina ca vechi cunoscuţi ... 
!VIiine sau poimîine o să mă duc la dînsa din nou să stăm de vorbă liniştiţi. Are 
ochi mari cari luminează toată faţa - umezi - în zîmbet, o linie de melancolie 
din rare aleg şi dorul de casă. Vorbindu-i am să am pentru cîteva momente iluzia 
că sint acasă la dv. în adorabila societarte de Tontolini 2_ Am să văd gestul de 
menuet al d-şoarei Bebe 3 şi pe mine făcînd prostii imitind d.e. pe Madame Smara 4. 

Atîtea sînt cari îmi trec pe dinainte ca într-un caleidoocop vrăjitor ... prea 
multe ca să le pot pierde vreodată ... · 

Oriunde a"? fi în rătăcirile mele, oricît ai vrea vreodată să mă exilezi din 
amintirea d-tale, oricît ar vrea alţii, am să te port a.şa cu mine ca să-mi vorbeşti 
cînd tac toate din jur - noaptea cînd se simt păcatele - şi tainele. 

Dă-mi mîna acum, o sărut o dată, de două ori ... şi dacă mă opresc e că 
mă încremeneşte aceeaşi putere de voinţă care mă costă mult. 

BA.RSR,S 
3(2) 

CDLXXI 

3 

Mai gîndeşte-te la 
Pribeagu 

1914 octombrie 3, Bucureşti. Venit de peste munţi în capitala 
României, Octavian Goga se confesează Cellei Delavrancea, ară
tîndu-şi nemulţumirile şi frămîntările de care este cuprins, 
odată cu izibucnirea primului război mondial, în lupta pentru 
triumful ideilor sale naţionale. 

3 octombrie 1914 

Domnişoară Cella, 
Iţi mulţumesc că te apropii de mine în momentele acestea şi-mi întinzi mina. 

In fiorul ei simt continuarea propriului sbucium 1 în care mă sbat fără o clipă 
de linişte. Niciodată n-am fost ca acum la marginea prăpastiei ... Zilele trec una 
după alta cu mici combinaţii de culise diplomatice, ca tîrguieli mărunte de mici 
negustori în vreme ce flacăra ne încinge de toate părţile ... Nu ştiu dacă ni se 
va da o fărămătură de bacşiş care va împlini şi mai mult mentalitatea bietului 
nostru popor -cu concepţia pomanagiilor care mişună prin cafenelele din Bucu
reşti ... Nu ştiu ... dar în1i dau seama c-ă libertatea unui neam dacă n-a fost 
pecetluită cu sînge, creează o atmosferă morală de tot coborîtă ... de aceea simt 
că mă sugrumă parcă aerul imbîcsit de tîrguială ... 2 legat de mîini şi la gură 
de făgăduinţi care mi-au smuls tăcerea mă plimb ca un somnambul pe uliţi. 
Sînt străin. Sint bolnav, ca în preludiul unei agonii ... Tot dorul de libertate .acu
mulat de atitea generaţii în vinele mele îmi svicneşte la tîmple şi VTea să ceară 
cuvînt ... Ştiu că tot ce am clădit o viaţă, credinţi, visuri, aspiraţii, toate sforţă
rile de a înlătura paravanul murdar care opreşte privirile unui neam spre oriwn
tul larg al umanităţii :toate sînt în joc ... Dacă vor cădea acum va fi o prăbuşire 
mare pe ve::ie, o infamie care va avea stigmatul eternităţii. Simt că într-o astfel 
de vreme pentru stîrvării mărunte petecul nostru de pămint se va cufunda în 

2 De la Lorenzo Tonti care înseamnă o asociaţie mutuală sau un joc de cărţi. 
3 Bebe - soră mai mică a Cellei (profesoară de franceză). 
~ Pseudonimul scriitoarei din Tirgovişte Smaranda Gheorghiu, născută An

dronescu. 
1 Provocat de frămîntările politice din ţară după declanşarea primului 

război mondial. 
2 In perioada respectivă Octavian Goga se afla la Bucureşti unde activa în 

slujba cauzei naţionale, luptînd prin cuvîntări şi scris pentru ieşirea ţării noastre 
din neultralitate. Nefiind la curent cu eforturile diplomatice ale României pentru 
realizarea ideatului naţional, în „Cîntece fără ţară", apărute atunci, critică apa
renta nepăsare a guvernului faţă de fraţii de peste munţi care mureau nevinovaţi 
pe fronturi străine pentru interesele Austro-Ungariei. 
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mocirla sufletelor mici ... Eu n-am să-l văd însă din colţul de Argentinie unde 
o să-mi asez 1a odihnă corabia înfrîntă. 

Vezi ce mă frămîntă deci şi iartă-mă că tac - că nu-ţi torn gîndurile mele 
în snopi de lumină cum aş dori atît de mu1t în toate clipele dnd îmi apar ochii 
strălucitori pe urma unei nocturne de Chopin ... Dar sînt discordat ca o har:fă 

dogită la un colţ de anticar. Nu pot înfiripa un mănunchi. Şi înţeleg că tocmai 
acum ar trebui 6ă-ţi vorbesc limpede şi frumos. A~lo unde te găseşti in izolarea 
distinsa a brazilor de la Sinaia în căsuţa albă, prin rostul d-tale trebuie să gă

sească o apreciere, ceva din cutremurul nostru al tuturora, un fior dln vîrful care 
ne sguduie inimile. Domnişoară Cella - pătn!nde-te de datoria asta .Nici nu tre
buie să ţi-o mai amintesc, ştiu că eşti pătrunsă ... şi am o mare mulţumire cînd mă 
gîndesc ca acum - în acest moment cînd iţi aştern în pripă rîndurile mele din 
singurătatea pooornorîtă a unei camere de hotel - acum d-ta poate iai făcut s:i 
cadă în sufletul sensitiv al unei domniţe un pi.cur clin speranţa noastră ... E o mîn-
gîiere să te şliu a-colo şi să nu te miri - da~ă într-o după ma.c:ă plimbîru:lu-te pe 
aleile dintre braz.ii întunecaţi ca şi noi - ai să-l vezi pe prib<,-agul d-tale prie
ten - venit pe citeva ceasuri să-ţi simtă apropierea materială în vecinătatea 

imediată. 
In apăsarea continuă care mă descurajează am avut o clipă de lumină 

- scrisoarea dti la fratele 3 meu ca.re mă vesteste -că e rănit dar a scăpat de la o 
1uoarte stupidă. Acum e în Siberia şi peste cîteva zile îmi va comunica adresa lui 
definitivă. 

Srie-mi, te rog, de unde eşti ... scrie-mi gînduri, impresii, licăriri de spe·• 
ranţe ... Ce vezi, ce crezi, ce visezi ? 

Voi căuta şi eu să găsesc momente mai potolite cari să mă !:IBe să-ţi 

trimit crlm.peie măcar din· rîurile de lumină cu care ţi-am înconjurat fiinţa ... 
Cînd va veni o zi care să ne-aducă isbînda a cărei aşteptare înfioară acum -
atunci odată şi odată, se va înfiripa un cintec senin care va prinde ciţiva stropi 
de senin dintr-un vJs care n-a încetat să se urzească ... 

Vreau mina - Aşa. 
O sărută 

Pribeagu 

Cit mai stai ? 
Domnişoarei CelJa Delavrancea 

Sinaia 
CasteLul Pelişor 

BARSR, S 
3(3) 

CDLXXI 

4 
1915 aprilie 25, TechiTghiol. Poetul Octavian Goga aflat pe' ţăr

IJ:?ul. mări!, scrie Cellei Delavrancea despre cadrul senin, liniştit 
ş1 smguratatea în care ti;:.ăieşte aici. Aminteşte de ginduri şi 

preocupări trecute, resemnat şi tot mai convins de zădărnicia 

vieţii, apreciază că numai anumite clipe „suspendate" din viaţă 
au un rost. 

Tekirghiol 25 aprilie 1915 

Domnişoară Cella, 

. . Azi e a treia zi de cînd sint aici între Ghiol şi mare - cu tătarii si cu 
c1or_1le -:_ ~ sociel:8-te ~trivită pentru anume gîndur-i. Singurătăţile astea .cari' pun 
? . distanţa mtre tme ş1 trecut, mie totdeauna mi-au fost dragi fiindcă totdeauna 
1ţ1 dau perspectiva depărtării şi vezi mai limpede ... Aşa văd eu mai limpede 

3 Eugen Goga, scriitor şi ziar-ist, fratele mai mic al lui Octavian. născut ln 
decemb~ie_ 1889 la Răşinari. Î-? 1912 îl aflăm ca redactor la „Românul"' din Arad. 
Este tnrn1s • de Austro:Ungar1a pe _frontul din Serbia. A fost luat priwnier şi 

transportat mtr-un lagar la Tomsc m Siberia. Eliberat vine în România unde se 
înrolează ca volunJtar şi ia parte la luptele din Dob~gea. 
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acum cînd mă întorc seara acasă de la mare. Sînt - lucruri - credinţe, hotă.rîri 
cari aici iau o formă mai închegată, mai definitivă. S-o ştii de la mine dacă vei 
ajunge vreodată în viaţă la o clipă de răspîntie (se întîmplă şi astea ... ) Atunci 
să nu dai răspunsul pînă nu vii la mare să stai de vorbă cu ea. 

Am avut ieri o zi frumoasă. Am stat pe mal în nisip toată după-amiaza 
pină a înserat. Valuri-le se împă..,-ţiseră parcă - loveau stîncile aşteptîndu-se unul 
pe altul - ca într-un răsuflat de piept imens se ridic:a şi cădea apa, era culoare, 
rilm, oriz;ont. Cum stam pe plajă întins - cu mîinile sub cap, mă topisem în 
gol, nu mai ştiam cum mă chiamă, nici de unde sînt... Gîndurile sboară ca un 
pumn de fulgi luaţi de vînt... Uitîndu-mă aşa pe unde cum se frîngeau dantelele 
aproape de :-nine mi-am adus aminte de ce-ţi spuneam în seara cînd ne-am văzut 
pe urmă. Abia aici înţeleg cită dreptate aveam cînd te asemănam cu un inel de 
spumă de mare... ca să înţelegi deplin vorba mea, ar trebui să vii aici să ne 
plimbăm împreună pe malul Pontului Euxin ... 

Dragii. prietenă, ţi-am vorbit şi de alte ori ori şi ţi-o spun şi acum : sufle
tul :se cere după un cadru. E o tendinţă de armonie care-,1 cere ... Sînt senzaţii cari 
într-un colţ de salon amuţesc, cărora le trebuie largul cerului, ori întinderea 
mării... 

Aici am cadru... de aceea în tăcerea asta sînt cu mult mai senin. Mi se 
desenează parcă departe drumuri pe cari voi umbla, renasc planuri cari mi se 
părea c-au ·murit ... Ce păcat că nu eşti aici să vorbim şi 5ă tăcem laolaltă ... Vezi, 
eu sînt tot mai convins de zădărnicia vieţii, deşi mi se pare că e făcută anume 
pP.ntru astfel de clipe suspendate. Numai aceste au un rost. 

Scrie-mi două vorbe ... eu voi căuta - fireşte să smulg cîteva frînturi care 
trec aşa fugare prin min1te .. . 

Dacă voi scrie am să ţi le himit .. . 
Ele sînt ale mării şi ale dumitale .. . 

Mai rămîn aici încă mult ... 

3(4) 
BARSR, S CDLXXl 

„Cîntecul libertăţii". Marş inedit 
de Ion Popescu din Măineşti * 

Strînge mîna, 
Pribeagu 

Este ştiut că mişcarea de afirmare a naţiunii române spre împlinirea idea
lurilor de libertate socială, unitate şi independenţă naţională, intensificată la 
sfîrşitul secolului al XVIII-lea, şi-a făurit şi simbolurile care o individualizau şi-i 
cereau un nou suport, anume, stema. drapelul şi imnul naţional. 

Fără a face un isitoric. al acestui din urmă simbol1, amintim de existenţa 
unui imn în timpul revoluţiei din 1821. In 1845 a fost compus ;la Iaşi un alt imn 
cu conţinut agitatoric revoluţionar2• In Muntenia luau naştere „Hora muntenească", 

* Redacţia mulţumeşte şi pe această cale muzicologului Viorel Cosma pentru 
amabilitatea cu care a răspuns solicitării noastre. De asemenea aducem muJţumlrl 
prof. Marin Velea pentru transcrierea partiturii, şi colegului nostru Marcel Ciucă 
pentru observaţiile competente şi transcrierea textului. 

1 Vezi de pildă Petre Brâneuşi, Istoria muzicii rom4neşti, Bucureşti, Edit. 
muzicală, 1969, p. 113-123. 

2 Marche Valaque arrangee pour le piano par M. Jules Alari d'apres une 
partition de musique militaire „Hora Roumanieska" ; Cf. ,,Voyage dans la Russi.e 
Meridionale et la Crimee par la Hongrie la Valachie et la Moldavie e::r:ecute en 
1837 sous la direction de M. Anatole de Demidoff... Paris, tome premier, 1840, 
anexă. 
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